
Συζητάμε για τη βίλα Ιόλα, αποφασίζουμε δράσεις 

Είκοςι δφο χρόνια ςυμπλθρϊνονται φζτοσ από το κάνατο του Αλζξανδρου Ιόλα. Μζςα ς’ αυτό το χρονικό 

διάςτθμα θ μεγαλοπρεπισ βίλα του υπζςτθ τεράςτιεσ λεθλαςίεσ με τισ αρμόδιεσ αρχζσ απλά να αδιαφοροφν για 

τθν τφχθ τθσ. Η πάντοτε εγκαταλελειμμζνθ βίλα πζραςε πολλζσ φάςεισ. Η πρϊτθ πράξθ απόκτθςθσ τθσ ζγινε το 

1996 όταν και το κτιμα πωλικθκε από τθν αδελφι του Ιόλα ςε μεγάλο καταςκευαςτι για 500 εκατομμφρια 

δραχμζσ. Το 1998 θ βίλα χαρακτθρίηεται διατθρθτζο ιςτορικό μνθμείο. Δφο χρόνια αργότερα ζρχεται το ΥΠΕΧΩΔΕ 

με τροποποίθςθ του ρυμοτομικοφ ςχεδίου να χαρακτθρίςει το μεγαλφτερο μζροσ του κτιματοσ ωσ «κζντρο 

πολιτιςτικϊν δραςτθριοτιτων».  

Το 2002 το κτιμα χαρακτθρίηεται ωσ απαλλοτριωτζο από το Υπουργείο Πολιτιςμοφ για να χρθςιμοποιθκεί για 

τουσ ςκοποφσ τθσ Πολιτιςτικισ Ολυμπιάδασ. Ωςτόςο το 2004 θ απόφαςθ ανακαλείται διότι κεωρικθκε πιο 

αποτελεςματικό θ απευκείασ εξαγορά τθσ βίλασ. Τα μζλθ του Κεντρικοφ Συμβουλίου Νεωτζρων Μνθμείων μάλιςτα 

ψιφιςαν ομόφωνα ςτισ αρχζσ Αυγοφςτου του 2004 υπζρ τθσ απευκείασ εξαγοράσ. Κίνθςθ που δθλϊνει τθν 

αδιαφορία του κράτουσ να αναλάβει νζεσ πρωτοβουλίεσ. Επιτροπι εκτίμθςθσ του Δθμοςίου ζκρινε τθν αξία του 

ακινιτου περίπου ςτα 6 εκατομμφρια ευρϊ. Το δικαςτιριο όμωσ για τισ ανάγκεσ τθσ απαλλοτρίωςθσ (που δεν 

ευοδϊκθκε) επιδίκαςε τιμι που ζφτανε ςτα 9 εκατομμφρια ευρϊ. Τα 3 εκατομμφρια ιταν τελικά τεράςτια διαφορά 

και οι διαπραγματεφςεισ ζπεςαν ςτο κενό όπωσ και θ μοίρα τθσ βίλασ. Οι προκεςμίεσ όμωσ τελειϊνουν και ο 

καταςκευαςτισ ηθτάει από τα δικαςτιρια το Σεπτζμβρθ του ’09 τθν ανάκλθςθ όλων των αποφάςεων και τθν 

απελευκζρωςθ όλου του οικοπζδου για προςωπικό όφελοσ και τςιμεντοποίθςθ.  

Η βίλα παρά τθν λεθλαςία τθσ είναι ακόμθ και ςιμερα και κα είναι για το διμο τθσ Αγίασ Παραςκευισ 

ςθμαντικότατο πολιτιςτικό μνθμείο. Παράλλθλα θ πλοφςια βλάςτθςθ του κτιματοσ αποτελεί πνεφμονα πραςίνου 

για τισ γειτονιζσ του Κοντοπεφκου - Πευκακίων. Στθν ευρφτερθ περιοχι είναι παραπάνω από αιςκθτι θ ζλλειψθ 

ενόσ ηωντανοφ ανοιχτοφ χϊρου ςτον οποίο οι κάτοικοι κα μποροφν να αναδεικνφουν πολιτικά και πολιτιςτικά 

κζματα. Ζνα χϊρο ςτον οποίο κα μποροφμε πρωτίςτωσ να μιλάμε, να ανταλλάςουμε ιδζεσ, να ςυν-αποφαςίηουμε, 

να ςυν-δθμιουργοφμε και να ςυν-διαμορφϊνουμε. Ζνα χϊρο ελεφκερο -ηωτικό -κοινωνικό. Ζτςι πζρα από τθν 

περιβαλλοντικι και πολιτιςτικι ςπουδαιότθτα θ βίλα Ιόλα μπορεί να αποτελζςει κάλλιςτα ζναν ελεφκερο 

κοινωνικό χϊρο. Ένα χώρο παραγωγισ πολιτιςμοφ από τουσ ίδιουσ τουσ κατοίκουσ.  

Σε μια περίοδο όπου οι κοινόχρθςτοι και ελεφκεροι χϊροι δζχονται άμεςθ επίκεςθ από το κζρδοσ όλοι μασ 

πρζπει να πάρουμε κζςθ. Σε μια περίοδο όπου τα πάρκα γίνονται παρκινγκ και τα δάςθ κζρετρα, βίλεσ και «κζντρα 

αναψυχισ» όλοι μασ πρζπει να αποφαςίςουμε τι είναι ςπουδαιότερο: θ ατομικότθτα ι το ςυλλογικό. Οι αγϊνεσ 

που ζχουν δοκεί μζχρι ςτιγμισ δεν φαίνεται ότι μποροφν να διεκδικιςουν ζμπρακτα τθν ακεραιότθτα και τθν 

ελεφκερθ διάκεςθ του κτιματοσ - βίλα ςτουσ κατοίκουσ. Μια ςτακερι πίεςθ ςτουσ αρμόδιουσ φορείσ μζςω 

υπογραφϊν και παρακλιςεων δεν μπορεί να είναι αρκετι. Ο αγϊνασ για τθ διάςωςθ τθσ βίλασ πρζπει να γίνει πιο 

άμεςοσ, πιο αδιαμεςολάβθτοσ, πιο κοινωνικόσ για να είναι και πιο αποτελεςματικόσ. Τζτοια παραδείγματα 

υπάρχουν αρκετά: βίλα ηωγράφου, ελεφκερα πάρκα ςτο διμο ακθναίων κα. Είναι καιρόσ να οικειοποιθκοφμε και 

να μετατρζψουμε τθ βίλα Ιόλα ςε ηωντανό κφτταρο για τθ πόλθ μασ. Στο καιρό τθσ εμπορευματοποίθςθσ πρζπει να 

πάρουμε ξεκάκαρθ κζςθ ς’ ζνα τόςο πραγματικό και απόλυτο δίλλθμα : ιδιωτικό ι δθμόςιο. Αγωνιηόμαςτε όλοι 

μαηί για τθ διάςωςθ τθσ βίλασ Ιόλα. Τθ μετατρζπουμε ςε ζνα ανοιχτό, ηωντανό κφτταρο πολιτιςμοφ για τουσ 

πολίτεσ τθσ Αγ. Παραςκευισ.  
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